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КАМПАНИЯ ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПРИ ЕКСПОЗИЦИЯ НА ОПАСНИ ВЕЩЕСТВА 
В ПРЕДПРИЯТИЯТА ЗА ПРОИЗВОДСТВО НА МЕБЕЛИ И ПРЕДПРИЯТИЯТА ЗА 
ИНДУСТРИАЛНО ХИМИЧЕСКО ЧИСТЕНЕ
В периода 01.10.2010 – 30.11.2010 г. в Република България ще бъде проведена инспекционна 
кампания за проверка на качеството на изготвената оценката на риска за здравето и 
безопасността на работещите при експозиция на опасни вещества в малки и средни 
предприятия за производство на мебели и предприятия за индустриално химическо чистене.

Настоящата кампания е част от други успешни кампании на SLIC (Комитета на старшите 
инспектори по труда към Европейския съюз).

В Република България развиват дейност над 2500 предприятия за производство на мебели 
и над 500 предприятия за индустриално химическо чистене (преобладаващата част от тях са 
малки и средни).

При производството на мебели работещите са изложени (експонирани) на опасни вещества, 
като например дървесен прах (при операциите подготовка, механична обработка, монтаж и 
т.н.), органични разтворители, лакове, бои и т.н. 

При индустриалното и химическо чистене работещите също са изложени на въздействието на 
опасни вещества (почистващи, избелващи и др.).

Експозицията на опасни вещества представлява риск за здравето на работещите при вдишване, 
проникване през кожата, поглъщане, както и при контакт с кожата. Сред многото отрицателни 
ефекти върху здравето са увреждане на черния дроб и бъбреците, рак на ларинкса, промени 
в централната нервна система. 

Кампанията има за цел да:
 ■  създаде умения за оценка на рисковете, свързани с експозиция на опасни вещества, 

в предприятията за производство на мебели и в предприятията за индустриално 
химическо чистене;

 ■ допринесе за въвеждането на добри практики за безопасност и здраве при работа;
 ■  информира работодателите за ползите от извършване на качествена оценка на риска и 

предприемане на адекватни мерки за отстраняване или минимизиране на риска, както 
и работещите – по отношение на начините за безопасно изпълнение на работата.

Тези цели ще бъдат постигнати чрез:
 ■  фаза на информация, с разпространението на продукти като плакати, брошури и 

интернет страница;
 ■  ф аза на действие – проверки по работни места за насърчаване на добрите практики 

и подобряване условията на труд в секторите.

За повече информация, моля свържете се с: 



КАМПАНИЯТА
От декември 2009 г. до март 2010 г. Комитета на старшите инспектори по труда (Senior 
Labour Inspectors Committee-SLIC) ще организира кампания за информиране по прилагане 
на законодателството, целяща подобряване и усъвършенстване при използване на опасни 
вещества в малките и средни предприятия.

Бяха избрани четири сектора за интервенция, по един или повече във всяка страна-членка: 
дървопреработваща промишленост и производство на мебели, ремонт на моторни превозни 
средства, индустриално химическо чистене и хлебопекарни.

За подобряването на условията на труд, кампанията цели да допринесе за хармонизирането 
в съответствие с европейското законодателство при използването на опасни вещества 
на работното място, което има съществен принос в намаляването на професионалните 
заболявания и трудовите злополуки в ЕС.

Кампанията ще разпространява информация по достъпен и практичен начин, с брошури и 
плакати, които са специфични за всеки сектор на дейност, както и уеб-страница, с осигуряването 
на методи за самооценка на рисковете, свързани с използването на опасни вещества.

Инспекторите по труда ще получат обучение, базирано на общи обучителни материали, 
които ще им дадат възможност да се ръководят от тях при проверките на работното място, да 
използват общите основни указания и продуктите на кампанията.

Експозиция на опасни вещества.
Ежедневното използване на опасни вещества при работа, често се прави без ясна картина 
за рисковете от излагане на опасните вещества. На работното място, опасните вещества са
причина за много професионални заболявания и могат да причинят сериозни увреждания
или смърт на работещите.

Опасните вещества могат да попаднат в човешкото тяло по няколко начина:

 ■ Чрез дишането /вдишване/;
 ■ Чрез контакт с кожата /абсорбиране/;
 ■ Чрез устата /поглъщане/.

Факторите, които оказват въздействие на риска са начина, по който се използва продукта, 
неговата концентрация, времето на експозиция и използването /или не/ на съответните 
начини на превенция.

Превенция при експозиция на опасни вещества
Всеки работодател е длъжен да осигури адекватно ниво на защита срещу опасните вещества.
Оценката на риска е основно, съществено изискване.
Оценяването на риска се извършва чрез серия от стъпки, отнасящи се до отделния вид на 
процеса и съответното работно място.

Стъпка 1.  Определяне какви опасни вещества се използват на работното място и техните 
характеристики /тази информация може да бъде получена чрез осигуряващите 
информация етикети на продукта или от информационен лист за безопасност/, 
кои/колко работещи са изложени, кога, къде и как.

Стъпка 2.  Установяване каква е вероятността работещите да пострадат от заболявания или 
злополуки, причинени от тяхната експозиция на тези вещества, кои са най-
сериозните включени рискове, как работещите и останалите лица могат да се 
повлияят от опасните вещества и следователно какви са приоритетите за действие.

Стъпка 3.  Установяване какви мерки са необходими за елиминиране или намаляване на 
контактите /по какъвто и да е начин/ с опасните вещества /напр. заместване на 
продуктите с по-малко опасни; промяна на технологията; осигуряване на локална 
аспирация, вентилация; избягване на контакта с кожата/ и как може да се контролира 
излагането на работещите?

Стъпка 4.  Определяне на резултатите и ефективността на превантивните мерки и какви 
действия  трябва да бъдат предприети.

Стъпка 5.  Решение кога да се направи преоценка на рисковете и проверка на осъществените 
мерки.

Стъпки при управление на риска

Коя опасност?

Какъв риск?

Как да се елиминира или контролира?

Какви конкретни действия да се предприемат?

Как да се оцени ефективността на мерките?

Кога да се направи преоценка?




